

НОВАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

11 марта активные петрозаводчане выбрали новый состав Петрозаводского городского Совета. Впервые в Петросовете создана постоянная комиссия по экологической политике. Впервые зелёные получили возможность влиять на муниципальную политику через своего представителя в городском парламенте.

ВОПРОСОВ БОЛЬШЕ, ЧЕМ ОТВЕТОВ

В общем понимании экологическая политика — это действия для достижения поставленных экологической стратегией целей. То есть сначала определяются главные цели, а также задачи, которые нужно решить, а затем начинается работа по конкретным экологическим программам и проектам.

Цели экологической политики должны быть просты и понятны каждому жителю города. Они направлены на охрану окружающей среды, сохранение здоровья населения и бережное использование природных ресурсов. Наличие правильной муниципальной экологической политики является, по признанию специалистов, главным политическим фактором достижения экологической безопасности в городе.

К сожалению, что ясной экологической политики у города ещё нет. Как нет и самостоятельной стратегии. Некоторые экологические приоритеты пытались втиснуть в общий стратегический план города, но они растворились в других направлениях деятельности. Поэтому не предлагалось путей решения экологических проблем в комплексе. Например, проблему загрязнения атмосферного воздуха от автотранспорта предлагалось решать лишь посредством развития общественного транспорта. Это верно, но недостаточно! К тому же, действия городских властей привели к обратному — практически ликвидировано внутригородское автобусное сообщение.

Существующая Концепция экологической безопасности населения города Петрозаводска на 2001-2010 гг. включает ряд конкретных ориентиров, однако, этот документ не содержит

главного — решения вопросов экологического управления в городе. Именно поэтому экологическое управление сегодня дезорганизовано. Фактически отсутствует нормативно-правовая база. Не обеспечивается эффективное управление природными ресурсами и природоохранной деятельностью. Не созданы экономический и финансовый механизмы охраны окружающей среды и рационального природопользования и т.д. А такое направление, например, как «повышение экологических знаний государственных и муниципальных служащих, руководителей, специалистов, населения» в этой Концепции в числе приоритетов стоит... на последнем месте, что просто недопустимо. Словом, на сегодняшний день это устаревший, не решający многих насущных экологических задач, документ, требующий проведения общественной экспертизы и корректировки с учётом меняющихся условий жизни.

Все эти вопросы неоднократно поднимались защитниками природы. В 2004 году Ассоциация зелёных Карелии при поддержке 30 других НПО представила в администрацию города Петрозаводска свои «Предложения в Стратегический план развития города Петрозаводска до 2010 года». Никакого ответа на эти предложения зелёные не получили, возможно, потому что никто из чиновников так и не смог сделать их анализ. К слову, сам Стратегический план развития так и не был принят Петрозаводским городским Советом из-за серьёзных недостатков.

В конце 2006 года в администрации города появилась идея создания городского координационно-консультативного экологического Совета при Главе



самоуправления. Совет должен был быть создан с целью «проведения скординированной экологической политики и выработки компетентных рекомендаций, обеспечивающих принятие оптимальных решений в области охраны окружающей среды, экологической безопасности и рационального природопользования». Но — увы — эта идея, совпадающая, по сути, с требованиями зелёных, не увенчалась успехом.

ПРОБЛЕМЫ НАМ ИЗВЕСТНЫ

В Петрозаводске нарастают негативные тенденции: строительная вакханалия в условиях отсутствия нового Генерального плана города, «ковровые» вырубки зелёных насаждений (в том числе планирующиеся), загрязнение от автотранспорта, увеличивающее число экологически зависимых заболеваний.

Петрозаводчане до сих пор не знают: будет ли в городе чистая вода. Если «да», то когда это случиться? И смогут ли новые очистные сооружения дать нам действительно чистую воду? Самый главный вопрос — будет ли чище Петрозаводская губа Онежского озера, откуда мы берём воду, или будет ещё

(Окончание. Начало на стр. 1)

грязнее из-за неочищенных стоков и другого загрязнения? Какой смысл тратить деньги на дополнительную очистку забираемой из Онежского озера воды, искать место, где вода пока еще не такая грязная, если загрязнение будет постоянно расти и распространяться по акватории?

НЕЛЬЗЯ СТОЯТЬ НА МЕСТЕ

К счастью, новый состав Петросовета настроен на серьёзную и эффективную работу по улучшению жизни горожан, включая их экологическое благополучие. Депутаты создали комиссию по экологической политике, приняли другие важные решения. Так, на сессии Петросовета, состоявшейся 5 июня, во Всемирный День охраны окружающей среды депутаты проголосовали за создание рабочей группы по проведению комплексной проверки строительства объектов на территории города Петрозаводска в порядке уплотнительной застройки. Подобная застройка вызывает в городе массовые протесты. Рабочая группа накапливает информацию по фактам уплотнительной застройки, выходит на объекты, где ведётся строительство, собирает документацию, разбирается с чиновниками, выдавшими разрешение на сомнительное строительство.

Кроме того, городским парламентом принято решение, призванное защитить от незаконной и необоснованной застройки городские земли. Депутаты взяли под защиту земли особо охраняемых природных территорий, природоохранного, рекреационного и историко-культурного назначения. Акты о выборе земельных участков для строительства теперь подлежат

согласованию Петрозаводским городским Советом, а проекты границ соответствующих земельных участков подлежат утверждению Петрозаводским городским Советом. Эти решения будут действовать до утверждения Генерального плана Петрозаводского городского округа.

Уже сейчас в постоянную комиссию по экологической политике начинают поступать письма о строительстве коттеджей на особо ценных участках, на которых вырубаются ещё оставшиеся в городе островки леса. Мы должны попытаться защитить эти островки природы с сохранившимся там, на удивление, биоразнообразием. В связи с этим Петрозаводский городской Совет обратился в Председателю Законодательного Собрания Николаю Левину с предложением «*скорейшей разработки и принятия Закона Республики Карелия, предусматривающего создание системы мероприятий, обеспечивающих сохранение и развитие зелёного фонда для нормализации экологической обстановки и создания благоприятной окружающей среды в городских и сельских поселениях.*

ПРАВИЛА ПРОТИВ ПРАВИЛ

К сожалению, ряд положений действующих Правил благоустройства, обеспечения чистоты и порядка в городе Петрозаводске признан не соответствующим законодательству. Так, Петрозаводский городской суд по представлению прокурора города, решил, что некоторые пункты Правил противоречат федеральным



На этой делянке лес рубят, бесплатно!

Правилам дорожного движения. В результате сняты запреты на стоянку автотранспортных средств «на придорожных и придомовых газонах с травяным и земляным покрытием, детских, игровых, спортивных и хозяйственных площадках». Защитой от бездесущего автотранспорта теперь является... совесть самих автолюбителей. И я верю, для подавляющего большинства этого вполне достаточно! Но что делать с теми, для кого благоустроенный город «в тягость»? В отношении них в прокуратуре советуют инициировать установку запрещающих знаков дорожного движения «у каждой детской песочницы или игровой площадки, каждого газона и т.д.». И если у вас во дворе будет стоять знак, запрещающий стоянку автотранспорта, то только тогда в случае нарушения, можно будет обращаться в ГИБДД с жалобой. Но будет ли ГИБДД защищать наши песочницы и газоны так, как предполагают в прокуратуре и суде? Если же устанавливать всевозможные ограждения, бордюры, шлагбаумы и прочие препятствия для въезда автотран-

спорта, то это будет связано с дополнительными расходами. Учитывая, что в настоящее время приоритетными проблемами являются текущие крыши, изношенные сети и внутридомовое оборудование, наши газоны ещё долго будут оставаться в плачевном состоянии.

Вот такие у нас федеральные законы, препятствующие депутатам муниципального уровня защищать права граждан на жизнь и здоровье.

НУЖНА ХОРОШАЯ ПРОГРАММА!

На ближайших заседаниях постоянной комиссии по экологической политике мы должны начать рассмотрение проекта «Программы оздоровления экологической обстановки города Петрозаводска на 2007-2010 гг.», подготовленного администрацией города. Вопрос заключается в том, как принимать эту программу, если она по многим позициям не устраивает зелёных? Так, в проекте ничего нет о связи между экологической обстановкой и состоянием здоровья населения, полностью исключён раздел «Мероприятия по сокращению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу от передвижных источников», нет раздела «Управление городской фауной». Беспокойт вновь включённый в программу раздел «Реконструкция зелёных насаждений», который заменил готовящийся ранее проект самостоятельной «Программы озеленения городских территорий». Полагаю, что этот раздел должен быть направлен на исключение хаотичной, наносящей ущерб городскому хозяйству рубки деревьев и увеличение зелёного фонда

нашего города. Первое, что нужно сделать в этом направлении – провести инвентаризацию зелёных насаждений и оценить их реальную стоимость.

Финансирование природоохранных мероприятий в городе Петрозаводске должно осуществляться при наличии ясной экологической политики. Это понимают депутаты, теперь должны понять и чиновники администрации города.

Основная функция нашей постоянной комиссии – организация работы Петрозаводского городского Совета по охране окружающей среды и формированию экологической политики города Петрозаводска. Эта экологическая политика во многом будет формироваться на основе существующей общественной стратегии «Муниципальная экологическая политика и устойчивое развитие», с которой можно познакомиться на сайте КРОО «Ассоциация зелёных Карелии» (<http://greens.onego.ru>).

Особенность работы постоянной комиссии в том, что она проводится не просто во взаимодействии с общественными организациями, а при их активном участии. Именно в этой среде, как показывает практика, могут быть разработаны лучшие проекты будущих экологически важных решений. Очевидно, что эти решения должны основываться на фактических данных и рекомендациях науки. При этом в современных условиях требования профессиональной этики специалистов будут стоять на первом месте.

Дмитрий РЫБАКОВ,
председатель постоянной комиссии
Петрозаводского городского Совета
по экологической политике